

# SZARVAS ÉS VIDEKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyedévre . . . . . 1 frt 25 kr.  
Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen hetenkint egyszer, vasárnap.

## Szerkesztőség:

Belicey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok nem adatnak vissza.

## Hirdetéseket

elfogad s jutányosan számít a  
**Kiadóhivatal:**  
Belicey-út saját-ház 11.  
hova az előfizetési pénzek intézendők.

## Vidéki pénzüintézetek.

Amióta a b.-csabai népbank nagy zajjal összeomlott s romjai alá temette száz és száz család boldogságát, számtalan iparkodó szegény ember nehéz munka árán összekuporgatott kis vagyonát, azóta vidéki kisebb pénzüintézetek ezernyi baja, fogyatkozása, szervezetük reformjának szükségessége lassankint elvesztette aktualitását, feledésbe ment amannak minden bűne, s megy minden a régi mederben ismét, mint ahogy ment addig.

De hogy annak a medernek örvényei, veszélyes sziklái és zátonyai vannak: szomorúan illusztrálja újabban a zimonyi részvény-hitel-intézet katasztrófája.

Valjon ki hitte volna ezt csak hetekkel, hónapokkal ezelőtt? . . . Az igazgatóság, t. i. a „Semliner Actien Credit-Austalt” igazgatósága az 1892-ik évi decz. 31-iki zármérlegét f. é. Marc.

5-én kelt jelentése kapcsán terjeszti a közgyűlés elé annak rendje és módja szerint. Óriási számokkal sorolja elő mennyi az intézet részvénytőkéje, tartalékja, betétje, visszlemitelése, jelzálogkölesőne; mennyi a készpénze, váltótárcája, ingatlan vagyona, folyószámla követelése stb. stb. Örömmel hozza tudomásul, hogy a betétek állása 16 ezer forinttal emelkedett, tehát az intézet iránti bizalom növekvőben van; hangsúlyozza, hogy az aktív tételeket a felügyelő bizottság tagjai az igazgatósággal egyetemben alaposan és szigorúan revideálták, s mindezen szép és örvendetes dolgokat . . . f. é. márc. 5-ére összehívott közgyűlésnek előterjesztve az az igazgatóság jelentését élénk helyesléssel tudomásul veszi, a felmentvényeket egyhangulag megadja s a választások megejtése után a vezérigazgatónak s az összes igazgatóságnak fáradozásaiért köszönetet mond.

Egészen a rendes mederben halad minden, de minden!

S rövid pár hónappal erre váratlanul s minden előkészület nélkül beüt a krach: az intézet beszünteti fizetéseit, kitűnik, hogy aktív vagyona igen kevés, készpénze összesen 10 frt. passzívái pedig meghaladják a 300 ezer forintot. A betevők ostrom alá fogják az intézetet, de pénzüket nincs aki vissza adja, a pénztár üres, a váltótárcája tele hamis elfogadványokkal, melyeket maga az intézet hamisított s reeszkomptáltatott.

Képzeltető a szegény betevők sorsa! A szegény napszámos, ki összekuporgatott filléreit, a szegény özvegy és árva, ki élte főtartására szolgáló pár ezer forintját bizalommal tette be az intézetbe mind az a kis tőkés, kiknek nyomorát Zola a „Pénz”-ben oly megkapó színekkel eseteli, elvesztik egész vagyonukat s önhibájukon kívül egy nap alatt a nyomorba, inségbe merülnek.

Hova forduljanak, kiútkat panaszolják el bajukat, ki képes elhárítani

## A SZARVAS ÉS VIDEKE TÁRCÁJA.

### Őszi képek.

Szomorú őszi, hervadó táj,  
Minden képe gyász és bánat.  
Sorru nézem s mindeniknél  
Egy-egy fájó érzés támad.

Sárga lombja hull a fának  
Veszteségét meg se érzi.

Igy vesztém el kedvesemet!  
Égető kín, szívem vért.

Pusztá galy közt árva dalos  
Sírva nézi kis tanyáját.  
Én síratom csendes lakom  
Messze szállott; hű galambját.

Őszi tájról őszi tájra  
Száll a szellő büs hírekkel,  
S fájó lelke s óhajlását  
Galambomhoz nem viszi el.

Óh csak erre nincs hatalom!

Itt a földön nincsen erő.

Köny, imára meg nem indul:

— Az enyészet s a temető.

PÁCSAI MINÁLY.

### A halálos ágyon.

— Beszély. —

— A „Szarvas és Vidéke” eredeti tárcája. —  
(Vége.)

— Ah! Isten ments! De ha meg találász halni, ki lesz az én oltalmazom s egyedüli támaszom?

— Ne félj, édes gyermekem! Nem fogok meghalni! Élni fogok még a te számodra! — De hol van Zoltán, az én jó fiam?

A leány teljesen megütközött a túl bizalmas „fiam” megszólításon; mert ezt még nem hallotta atyja ajkáról elszállni; — mikor mindig ellenkezett abban velök, hogy egymáséi lehessenek. S most egyszerre megbánná, hogy így tett velök? Ebből a részből is sejtven a leány, hogy apja közelg utolsó óráihoz és rémü'ten, félig megtörtén rebegette atyjához:

— Mindjárt jön fiad, atyám, aki csak

azt a rossz orvosságot készíti a te számodra.

Az ifju orvos igazán rajta is volt és kétszeresen iparkodott mindent elkövetni, hogy jövődöbeli apósát megmentse a haláltól, hogy visszaadhatná az életnek még egyszer s legalább addig, míg ök Kamillával egybekelnek.

Éjjelt nappallá tett, az ifju orvos, folyton a beteg ágyánál volt, s most nem pusztán szíve tartja fogva; de a kötelességérzet is, melyet ipjával tenni velt!

Egy napon azonban nemhogy jobban lett volna a beteg és jobbra fordult volna egészsége; de mindinkább, nagyobb beteg lett.

Ekkor magához szólította az öreg, leányát s az ifju orvost, mondván:

— Édes gyermekeim! Már nekem minden perc meg van számlálva s látom, hogy meg kell hallnom, ha szeretitek egymást, én nem ellenkezem többé házasságtokban! Ime, a halálos ágyon:

„Atyai áldásom reátok! Legyetek örökké boldogok!”

vagy legalább mérsékelni szerencsétlenségüket?

Zugolódás nélkül teljesítették mindig, ha az államhatalom vér és pénzbeli áldozatokat követelt tőlük, mert szentül hitték, hogy az viszont általában örökös élet- és *vagyonbiztonságuk* felett: s ma mégis egy oly intézet fosztotta meg vagyonuktól, mely a kereskedelmi törvények révén az államhatalom felügyelete alatt áll.

Valjon hebizonyíthatja-e valaki eme szerencsétlenség előtt, hogy az államhatalom, mely a zimonyi hitelintézet 1892-ik évi mérlegét telve hamis és hamisított adatokkal *approbálta* s mely a kereskedelmi törvény formalis ellenőrzést biztosító szakaszain kívül semmiel sem biztosítja a védelmére szoruló, tudatlan polgárok nehezen megtakarított filléreit: hogy ez az államhatalom eleget tett kötelességének polgáraival szemben?

Sem roszakarattal, sem indolenciával nem vádoljuk az állam vezetőit, de kell, hogy maguk is belássák, miszerint *a mai hatalmi eszközökkel* nem lehet intézkedniük, hogy a esabai és zimonyi vérlázító esetek ne ismétlődjenek, pedig a betevők ilyen kirablását megakadályozni épp oly feladata az államnak, mint megvédeni a polgárt a betörő, az utonálló ellen. Mai kereskedelmi törvényünk keretében nem lehet kellően szabályozni egy oly fontos ügyet, minő a vidéki- s általában a pénzintézetek ellenőrzésének ügye. Erre külön törvényes intézkedés kell: *organikus takarékpénztári törvényre van szükségünk*, mert azt tovább megengedhe-

tőnek nem tartjuk, hogy a közvagyonnak vidéki intézeteinkre bizott százmilliói, esetleg olyan hűtlen sáfárok kezeibe legyenek letéve, mint a minőknek a békés-esabai népbank, vagy a zimonyi hitelintézet vezetői bizonyultak.

B.

### Regale egyezség.

Egyezségi okirat. Mely egyrésztől Szarvas községe képviselő testületének 1893. évi 177., 196. és 813. sz. határozatai folytán Szarvas község képviseletében Melis György közs. bíró és Dancs Béla 1-ső jegyző; másrésztől a szarvasi regale közbirtokossági 1894. évi aug. hó 27-én tartott közgyűlés határozata alapján s a közbirtokosság egyeteme nevében annak elnöke Háviár Dani, mint a szarvasi regale vagyonok tulajdonjoga miatt egymással perben álló felek között, ezen pereknek barátságos utoni megszüntetése céljából következőkben kötött meg.

1. Mindenekelőtt a Szarvas községe és a szarvasi regale közbirtokosság között az italmérési kártalanítási összeg, és a szarvasi regale közbirtokosság használatában és birtokában levő ingatlan vagyonok és jogok, — a szarvasi regale jogok tulajdonjoga miatt perben álló felek elismerik, miszerint az 1891. évben megindított kérdéses perek e napig még az 1-ső bírói ítélettel sem látott el, ebből következőleg még több idő kellend ahhoz, míg ezen — a közlakosság belbékéjét, nyugalomát folytonos forrongással, izgatottsággal zavaró, a községi lakosság békés együttölését s egyetértését, ezeknél fogva haladást is merőben gátló, áldástalan perek végelintézését nyernek; tekintetbe véve hogy az italmérési jog kártalanítása fejében az államtól nyert kötvénybeli értékek — ezen folyamatban levő perek miatt bírói létben hevervén, nem hasznosíthatók amnyi idő óta, mi által a közönség tetemes veszteséget szenved; tekintetbe véve a közön-

ségnek ebből kifolyó napról napra erősebben nyilvánuló türelmetlenségét, — ezen áldatlan helyzet megszüntethetése, s a testvéries egyetértésnek elodázhatlanul szükségessé vált helyreállítást tüzi ki üdvös célul egyetértőleg

2.) Szarvas községe mint testület 1894. évi január hó 1-sején magához váltja és birtokába veszi a helybeli regale közbirtokosság jelenleg birtokában levő s a szarvasi 2846. sz. tjkönyvben, nem különben a községi katasteri birtokivben részletezve megjelölt, és a még telekkönyvezetlen összes ingatlanokat, az összes kir. kisebb haszonvételi jogokat, a cserépgyárat felszerelvényeivel, területével, továbbá minden ingó vagyonát. Ezen összes értékekért fizet a község regalejogonként 90 frt, szóval kilencven frtokat osztr. ért. — 3675, szóval Háromezerhatszázhetvenöt jog levén, ezek után összesen 330,750 frt, szóval Háromszázharmincezerhatszázötven osztr. frtokat.

3.) A közbirtokosság a tulajdonában és birtokában levő összes ingó és ingatlan vagyonokat Szarvas községének azonnal átadja, a midőn regale-jogonkénti kiosztásra 90 frt, szóval kilencven frtokat, 3675, szóval Háromezerhatszázhetvenöt jog levén, összesen 330,750, szóval Háromszázharmincezerhatszázötven frtokat kézhez kap. Ezen összeg első sorban a regale kártalanítási létben levő államkötvényekből s azok kamataiból lesz nyerve, melyek felvételét a közbirtokosság eszközli; — a különbözetet a 330,750 frtig a község felveendő költsön útján szerzi be s adja át a közbirtokosságnak.

4.) Az egyezség tartalmának és gyors lebonyolításának biztosításául a közbirtokosság mindaddig, míg a 330,750 frtot meg nem kapja — fel nem oszlik s vagyonát át nem adja.

5.) A közbirtokosság továbbra is megtartja összes készpénzét, összes kinnlevő követeléseit s az 1893-ik évi december hó 31-éig terjedő időre járó jövedelmét, s így mint e jövedelemnek egyik alkalmrészét, az összes cserép és téglák készletét is.

6.) A község felveendő kölcsönét az átadandó vagyon jövedelméből törlesztendő kamatostul, községi pótdó ezen célra ki nem róható.

7.) Az egyezség alapfeltétele, hogy a közbirtokosság tagjai, kik már egyszer a kir. kisebb haszonvételi jogok vételárát befizették, soha a jövőben ily címen, vagy e jogok használatáért meg nem terhelhetők; e jogok közt a hetipiac és országos vásároknak szedetni szokott helypénz is értendő.

8.) Ezen egyezség legfőbb alapfeltétele, hogy Szarvas község tulajdonába átadandó összes ingó és ingatlan vagyon alapítványul adatik kizárólag kulturális célokra, ennél fogva jövedelme is örök időkre e célra fordítandó. **Míg** azonban a község által ezen célra felveendő kölcsön ki nem fizettetik, e vagyon jövedelméből első sorban a kölcsön törlesztendő, illetve kamatai fizetendő, de a különbözet nyomban kulturális célokra fordítandó.

9.) 1894. évi Január hó 1-én a közbirtokosság téglák és eserep készletét a község beszerzési áron tartozik átvenni.

10.) A regale közbirtokosság mindaddig, míg regale jogonként a pénzt szét nem osztja s ide vonatkozó számadásait el nem

Szép napsugaras májusi nap van, az út egészen portalan . . .

Az ifju doktor most esküszik örök hűséget egyetlen Kamillájának.

A boldog, galamb ósz apa hintóba ülve követi őket, s meg van elégelve sorsával, hogy mégis megérhette egyetlen leánya menyegzőjét. **S** most már akár örömmel hal meg. . . . .

\* \* \*

Két éve, hogy Ákostfalvy Zoltán boldog családapa; ez alatt az öreg Szliács is elhalt; tetemes birtoka Ákostfalvyra bárt, melyből visszaszerezhetette az „ősi birtokot“.

Igen, visszaszerezte a húszonnégy év óta idegen kezektől bitorlott „ősi birtokot.“

Ezzel együtt visszazállt a falura a régi áldás és újra boldog a lakója.

Nem görnyed többé a jobhágy súlyos robot alatt s nem a zsellér nehéz rabigába.

Helyreállt s minden úgy van a faluban, mint volt régen, az öreg Ákostfalvy és Szliács Zoltán idejükben.

Nincs is a falunak egyetlen lakója, aki — *a halálos ágyon*, vagy mielőtt nyugalomra hajtana fejét — így ne fohászodna az égre:

„Áldott legyen az ősi birtok s véle az Ákostfalvy név — mindörökkre!„

\*

Ákostfalvy Zoltán ezzel csak az elhunyt akaratát teljesítette, ki *a halálos ágyon* lelkére kötötte, hogy méltó utód legyen. És most nyugodt s megelégedett; mert minden úgy történt, mint ahogy akarta. . . .

Kamilla pedig boldog, végtelen boldognak érezheti magát; mert van apja helyett jó férje, aki igazán szereti s aki viszont szeretve van.

Áldja is azon pillanatot, melyben megismerte s megszerette jó Zoltiját.

De azt a találkozást, a feszületnél, azt nem feledte: *a halálos ágyon*.

Dolesch Géza.

készíti — a közbirtokosság hivatalos helyiségeinek használatában marad.

11.) A szarvasi regale közbirtokosság mint Szarvas város kiválasztott közönsége által átadott és Szarvas közönsége által átvett, és ezen egyezés második pontjában körülírt ingatlanok Szarvas község tulajdonává lévén, ezennel engedélyt ad az átruházó testület arra, hogy a szarvasi 2846-ik számú tjkönyvben A + 1917, 2269, 2776, 1767, 2247, 2774, 11468/a, 3174, 3177/b, 11467/a, (11597--99 és 11601) 3936, 2971, 2972, 2973, 2975, 2977, 12779, 12780, 12781, 12782, 12783, 12784, 12785, 12786, 12787, 12788, 12789, 12790, 12791, 12792, 12793, 12794, 12795, 12796, 12797, 12798, 12799, 12800, 12801, 12802, 12803, 12804, 12805, 12806, 12807, 12808, 12809, 12810, 12811, 12812, 12813, 12814, 12815, 12816, 12817, 12818, 12819, 12820, 12821, 12822, 12823, 12824, 12825, 12826, 12827, 2774/3--26--28--30. 23--60, 1774--75/b, 11600, 2774/5. 6--10--25. 33--60 helyr. szám alatt felvett, valamint a még telekkönyvezetlen ingatlanok tulajdonjoga Szarvas község javára bekebeleztesse annak kitüntetésével, hogy a vagyon és annak jövedelme kizárólag kulturális célokra fordítandó. Az átírás csak a vagyonnak ezen egyezés szerint való birtokba vétele után történhetik meg.

12.) A jelen ügylettel felmerülő költségek Szarvas község pénztárát terhelik.

13.) Jelen egyezés mint Szarvas községe képviselő testületének, valamint a szarvasi regale közbirtokosság közgyűlésének az első pontban felsorolt határozataival minden ebben egyező, az érdekeltek képviselői által azon hozzáadással íratott alá, hogy Szarvas községére nézve csakis a felettes hatósági jóváhagyás után válik jogerőssé.

14.) Jelen egyezségből eredhető vitás kérdések elbírálására a szarvasi kir. járásbíróság jogilletékessége fogadtatik el.

Kelt Szarvason a községi képviselő testületnek az 1893. évi sept. hó 11-én tartott közgyűléséből. Melis György mk. községi bíró. Dancs Béla mk. 1-ső jegyző. Haviár Dani s. k. regale közbirtokossági elnök.

## M i u j s á g ?

— **Fillér-estély.** A szarvasi nők körében üdvös és lélekemelő mozgalom indult meg a hosszú téli esték kedélyessé tételére. A régi kötökek mintájára szombatoként a társulati nevelde helyiségében: „fillér-estélyek” fognak tartatni 20 fillér belépti díj mellett. Az első fillér-estély tegnap volt. Amidőn melegen üdvözljük az életre való mozgalmat, óhajtjuk, hogy a lélekemelő eszme minél szélesebb körben élénk támogatásra leljen! És a midőn e hírt bár utólag, de örömmel közöljük a rendezőség felkérése folytán készséggel közzétesszük, miszerint a „fillérestélyekre” meghívó nem küldetik senkinek, hanem azokra bármelyik család s bárki szívesen láttatik, sőt a jótékony célt tekintve, kívánatos is, hogy a „fillérestélyek” minél látogatottabbak legyenek.

— **Regale képviselő.** Október 29. Mult vasárnapon az italmérsi orsz. kármentesítésből nyerendő összeg elosztásáról

s a módzatok megállapításáról folyt a tanácskozás nagy érdeklődés mellett, mert még a képviselői tagokon kívül egyes birtokosok is részt vettek, s szavakkal a közvéleményt tolmácsolták. A kiküldött bizottság jelentésének felolvasása után szavazattöbbséggel megállapított a védő ügyvéd honorariuma, — jóváhagyatott az előirányzati költségvetés, s ennek folytán elhatározott az, hogy az illető birtokosoknak minden egyes regalejog után 93, azaz kilencvenhárom forint készpénzben kifizettesék. S minthogy a kiadási előirányzathoz okvetlenül fog nagyobb összeg felmaradni, mit busásan azért kellett aképp felszámítani, minthogy a pénzkiosztása után netán előállhatott deficit fedezhető már nem lenne: az eképp fenmaradandó összeg annak idején jótékony célra fog kiutalványoztatni. A számadások végleges megállapítása után pedig, a midőn az összes ingatlan és ingó vagyon a város közönségének már átadott, a közbirtokosság végleg fel fog oszolni. — Mindezekből utólagosan az a tanúság, hogy kár volt a pereket a városnak megkezdeni, mindkét részről nagy költséget okozni; mert ezt mind meglehetően volna takarítani, a köznyugalmat nem kellett volna felkorbácsolni, s a város a regale vagyonhoz olcsóbban jutott volna. No, de már post festa va-gyunk! Csak az óhajtott béke legyen őszinte és — teljes.

— **Hymen.** Folyó hó 20-án vezeti oltárhoz a helybeli izr. imaházban *Polónyi Mihály* karlósai vasuti hivatalnok *Gldsner Ármin* helybeli orvos művelt és szép leányát *Ivén* kisasszonyt. — *Friedmann* Jakab, budapesti kereskedő ma délután 3 órakor esküszik örök hűséget a helyb. izr. imaházban *Weinberger Cecillia* kisasszonynak. Gratulálunk!

— **Ünnepélyes vasutmegnyitás** A szarvas—mezőhegyesi vasut ünnepélyes megnyitása most már egész bizonyos a jövő héten lesz, mely ünnepséget bankett követendi, melyre nézve az aláírási ív a napokban köröztetik.

— **Táncpróbabál.** Folyó hó 11-én a „Bárány” szálloda nagytermében Dobos Adolf táncitanító táncpróbabálát rendez.

— **Gyermek-előadás** volt Öcsödön f. évi okt. hó 22-én d. u. 3 órakor a központi kisebb leányiskolában, mely alkalommal Murai Károly „A befőttes üveg” cz. 1 felvonásos vigjátékát adták elő B. Mészáros Mariska, Vig Emike, Buzesko Margit és Juliska, Saja Mariska, Pácai Teréz el. isk. tanulók. A tiszta jövedelem, mely öt (5) forintot tett, a községben allitandó óvoda részére utaltatott el. A nemes szívű játszók-ról dicsérrel lehet megemlékezni, kik szép jelét adták érzésüknek, míg másfelől gondosan és ügyesen töltötték be szerepeiket. A közönség imponál ugyan e legelső fellépésüknél, de azért elég bátrak voltak, mit az is bizonyít, hogy hír szerint karácsony felé — szintén jótékony célra — egy változatosabb előadásra van kilátás.

— **A megyei képviselőválasztás.** Városunkban a megyei képviselőválasztás folyó hó 13-án fog a Szirácky-iskolában megtartatni.

— **Közmunka hátralékosok fi-**

**gyelmébe!** A községi előjáróság felhívja a közmunka hátralékosokat, hogy adótartozásukat a legrövidebb idő alatt fizessék be, mert ellenesetben az végrehajtás útján fog tőlük behajtatni.

— **Gondnokság alá helyezettettek** Sándor M. Inre, szarvasi illetőségű földműves, a gyulai kir. törvényszéknek 8641/93. sz. a. kelt végzésével és Pap S. László öcsödi lakos földműves, a gyulai kir. törvényszéknek 9062/893. számn végzésével, gondnokság alá helyezettettek.

— **Másodorvos.** Öcsödön a képviselőtestület mult hó 21-én dr. Weiszbraun, Ignácot választotta meg községi másodorvosnak.

— **A lefogyott szubvenció.** Mint tudjuk, hogy *Krecsmarik* János főszolgabíró véleményes előterjesztése a nyár tolyanán itt működött Pesti László Lajos szinigazgatónak 500 frt állami szubvenciót hozott javaslatba; a miniszter 150 frtot utalványozott. A szubvenció eredménye abszolúte nagyon csekély. Hja, de mikor a vidéki szinészet emelésére megszavazott 50,000 frt oly sokfelé kell.

— **Robbanás.** Nem csekély, de véltőtrázó bombarobbáshoz is borzasztó volna az az eset, mely Roszjarovitz János, jönevű italmérső pincéjében az elmúlt héten megtörtént. Ugyanis egy nem csekély parafadugasz következtében mintegy 8 akó mustal telt hordót vetett szét a légszesz áram olyképen, hogy az egész épületet megrázkodtatá és a hordórészek szétforgácsolódva oly erővel furódtak a pince erős kőfalába, hogy azok mintegy 10—15 ctnéter mély üreget hagytak maguk után. Szerencsére azonban, hogy a hordórészek a falnak mentek; mert ha a mellette lévő telt hordóknak vágódik, úgy bizonyára azokban is nagyobb kárja lehet az illetőnek. — Mindezekből az a tanulság, hogy nem elég az, hogy mustunk tiszta, nem vizzelt, de annál inkább figyelmessé kell lennünk arra, hogy hordónk tiszták legyenek s mielőtt abba szűrnénk jól átvizsgáljuk, nehogy még károsabb s talán életveszélyes következményeknek legyünk kitéve!

— **Konrad János** ismert fürdőszünket törekvő s mindenhez értő képessége sohasem hagyja cserbe. Ugyanis legujabban a téli szezon beálltára specialis jégspport kedvelőinknek tesz kellő szolgálatot azzal, hogy a jégpályát okszerűen gondozza s látja el: többféle szánkó-székekkel, (aminek igen nagy hiányát érezték különösen a hölgyek) öntöző-és jégcsinító készülékekkel, továbbá már majdnem teljesen felépítette számukra a melegedő lakályt, mely nyáron át pedig borbély és vizir-üzletként lesz a fürdőközönség részére. Mint biztos forrásból tudjuk az idevezető kis zugutca a város által ki fog köveztetni és a lejárat (ami télen nagyon veszélyes) lépcsővel látja el. Mindezekből úgy hisszük, hogy a koresolyázási, nemkülönben a fürdőzési díj is feljebb fog emelkedni!

— **Aljegyzői állás.** Az orosházi kir. járásbírósnál 600 frt fizetéssel és 150 frt lakbér illetményvel egy aljegyzői állás van üresedésben.

— **Tűz.** Folyó hó 28-án Szentandrás Szalai Gáspár istállója és takarmánya lett a lángok martalékává.

— **Tűz Őcsődön.** F. hó 25-én P. Kis Sándor tanyáján tűz ütött ki. Nevezettnek összes takarmányát elhamvasztotta a tűz.

— **Haddijkötelesek figyelmébe!** A községi előjáróság figyelmezteti a haddijköteleseket, hogy haddijkirovásaikat november hó 15-éig fizetessék ki, mert ezután már kamat is fog szedetni s végrehajtás fog foganatosíttatni.

— **Rendőri hírek.** Rác Gáspár gyulafehérvári községi illetőségű foglalkozás nélküli pincér, továbbá Grösz Leopold szilvási és Kancler Karolin morvaországi illetőségű, igazolvány nélküli csavargó bűvész egyének illetőségi helyeikre visszatoloncoltattak. — Csányi János helybeli illetőségű lopás bűntette miatt már többször büntetett előéletű egyén, egy általa újabb elkövetett lopás miatt a helybeli mk. járásbíróhoz átadatott.

— **Kivonatok női szerelmes levelekből.** — Kedves férjem! Nagyon hiányzol számomra, mindig és mindenütt téged kereslek. Óh bár mellettem lehetnél! Mindig reád gondolok. Ha este vagy reggel szobádba lépek és látom háló kabátodat a fogason függni, szivemben önkénytelenül az a gondolat támad: *bár te függnél ottan!*

Annak a szerelmes gavallérnak sem hízelt a kedvese, ki a többi között azt írta neki:

— S ha látom a zöld füvet a mezőn, azonnal te jutsz eszembe kedvesem!

— **A királyné és a baka.** Erzsébet királyasszony jó szívéből, pompás kedélyéről szól újabb egy emlékezőtő kis jelenet, mely tegnapelőtt játszódott le a várkeri sétátörén, a királyasszony kedves sétáló helyén. A jelenet egyik szereplője maga a királyné, a másik egy 86-ik ezredbeli baka, aki a várkeret őrizni járt fel s alá a posztján, felszuronyozot puskával. Csak reggel hat óráig szabad a közlekedés a sétátéren olyankor, amikor az udvar itthon van, hogy hat óra után a falevelek hullásának egyetlen tanuja se legyen, hogy a sétátéret halandó át ne lépje a tiltott időben ezt őrizte gondosan az ég felé álló szurony a büszke bakával. Hat óra után csakugyan egy lélek sem járt a fasorok közt, mert a várkert sétálói respektálják az őt álló baka szuronyait és az udvar azt az őhajtását, hogy a sétátéret ilyenkor a királyi család tagjainak engedjék át. Egy fél óra telhetett el az előirt idő után, s az őt egy fekete ruhás nőt vesz észre, aki lassu lépésben sétál a fák alatt, s néhol megállva le-le tekint a Dunára és azután ismét tovább halad egyenesen az őt felé. Még nem jut el hozzá három lépésnyire, amikor az őt tele torokkal így kiált felé:

— Halt! Kicsoda maga?

A kérdezett mosolyogva felel:

— A királyné vagyok.

A szurony és a baka nem reagál erre a kijelentésre, s az őt tovább kiáltja!

— Ha maga a királyné, akkor menjen fel a szobájába, mert itt hat óra után senkinek sem szabad járni. Hallotta?

A fekete ruhás nő szívből felkacag, kiveszi az óráját és így felel az órnek:

— Igaza van. Már félhét.

S ezzel eltávozott a sétátérről.

A szurony még egyenesebben mered

az égnek s a baka még büszkébb, amint megint üresen látja a sétátéret. Délig egy eleven lélek sem zavarja a posztot. Ekkor aztán felváltották a posztot, s a legelső, amit a bakával cselekedtek, az volt, hogy becsukták. De csak formából, azért, mert ildomtalan hangon teljesítette a kötelességét. A második, amit vele cselekedtek, az volt, hogy hivatalból kitüntetésre terjesztették fel, kötelességének pontos teljesítésért. És Erzsébet királyasszony jószívűsége bizonyosan nem lesz akadálya annak, hogy a 86-ik ezred kötelességtudó bakája legközelebb már ezüst érdemkereszttel álljon posztot a várkeri sétátéren.

— **A férjek tizparancsolatja.**

Első parancs: Szeresd nődet jobban, mint bármely ballerínát. Második parancs: Ne esküdj másnak szerelmet. Harmadik parancs: Rajta légy, hogy bolti számlája mindig fizetve legyen. Negyedik parancs: Szeresd őt jobban, mint havanna szivarjaidat, melyektől megválni nem tudsz. Ötödik parancs: Ajulhatsz, de locsold fel önmagad. Hatodik parancs: Ne ülj éjfélig a kaszinóban, ahol tudtunkkal már kilenckor lámpaoltás van. Hetedik parancs: Ne tarokkold el a házi szükségre való pénzt. Nyolcadik parancs: Inkább pörölj, de tartsd otthon az orrodát. (Ez egy kissé talán mégis erős! *Rovatvezető.*) Kilencedik parancs: Csak egyet szeress és ez a nőd legyen. Tizedik parancs: Ne hazasú félre a korcsma ablakfüggönyeit, hogy ne lássanak. E tizparancsolatot minden kaszinó és népesebb vendéglő falára ki kellene függeszteni.

— **A közeledő újév alkalmából** minden olvasó gondolkozni szokott a felől, mily szépirodalmi lapot rendeljen meg családjára részére, a jövő évre. A választás nem könnyű, mert nem oly szépirodalmi lapunk van, melynek sikamlós beltartalmát a család serdülő tagjainak kezébe adni nem lehet; oly lapot kell tehát minden családnak tartania, amelyben szív nemesítő, erkölcsöket emelő s szórakoztatva tanító olvasmányokat talál az olvasó legyen az akár serdülő, akár felnőtt, akár már előhaladott koru tagja is a családnak. Ily lap a „Képes Családi Lapok“, melynek gondos szerkesztése különös figyelmet fordít arra, hogy bármely fiatal leánynak is épp úgy kezébe adhatja az anya, mint a hogy élvezettel olvashatja ő maga is. E lap körül az ország első rangú írói tömörülnek. Illustrációi művészi kivitelűek s a lap mégis a legolcsóbb valamennyi szépirodalmi lap között. Meleg ajánljuk e lapot olvasóinknak. — Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.

— **Kedvezmény.** Csáky Albin gróf közoktatásiügyi miniszter a keresk. miniszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy a jövőben tanulmányi kirándulások alkalmával a tanulók ezután II. oszt. kocsiban utazhatnak III. oszt. egész jeggyel s III. osztályon fél jeggyel.

— **Érdekes** Heckscher József hamburgi bankárnak lapunk mai számában foglalt „szerecsene jelentése“. E bankház a nyereségeknek itt és a környéken történt pontos, titoktartó kifizetésével olyan kitűnő hírnévre tett szert, hogy már ezért is felhívunk mindenkit e helyütt is a mai hirdetésére.

**Báli selyemszöveteket** méterenként 45 krtól 11 ftt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket is méterenként 45 krtól 11 ftt 65 krig — sima csikozott, koczkázott, mintázott, damaszolt stb, minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban) póstabér- és vámmentesen szállít: **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

## A hétről.

(Fővárosi levél.)

Halottak napja . . . házbér-negyed . . . a legszomorubb hónapunk november. Egy héten át egyebet sem tesz a budapesti nép: áldoz a halottaknak és fizet a háziuraknak. Megszámlálhatatlan ezrek zarándokolnak ki a temetőkertbe, ki gyalog, ki minden névon nevezendő alkalmatosságon. Azt hinnéd háborus világ van s menekül a nép, bár a menekülők nem szoktak koszorúval járni. Koszorús és butoros kocsik óriási tömege kavargó utcákon, tereken s hogy Budapest valósággal felvogy a „felfordult város“ nevezetű, városzerte föl vannak ásva az utcák, mélységes széles árkok, magas homokdomblánczolatok húzódnak végig s szoritják szűkebbre a gyalogjáró- és kocsitakat. Van is torlódás, veszekedés, káromkodás, csúni-puli mindenféle s ha idegen ember most vetődne közénk, könnyen megjedhetne, hogy bolondok városába került.

Am e felfordult állapotunkban is jobban érezzük magunkat, mint a jó bécsiék, hol nem ásták föl az utcákat a víz- és villamos vezetékek miatt, mindazonáltal úgy tetszik, hogy a büszke császárváros talaja alá van ásva s mintha azok a ragyogó, fényes paloták ingadoznának. Szomszédéknál bizony baj van, nagyobb, mint hajdanában Köpeczen. Ő felsége hirtelen megszakított audienciáját, visszamondott udvari ebédet s úgy sietett föl a budai királyi palotából a bécsi császári Burgba, hogy rendet csináljon. Mert hát bizony megeseit, hogy Taaffe gróf is végre elesett. Nem bírja tovább a dicsőséget. Megbukott a kabinet, mást helyébe. Habár ez nem megy oly könnyen, mint nálunk, hol egy miniszteri székre tíz vállalkozó is akad s bárkit ültesse bele, egy nagy többség fogadja lelkes hőzsánnával.

A király elment mert, el kellett mennie, de itt maradt köztünk a királyné, ki oly sok idő múltán ismét megjelent a magyar főváros falai közt s örvendetes czáfolatú az egészségéről hallott szomorú híreknek sorba látogatja meg a különböző intézeteket.

Egyébként e hét is a Duse asszonyé, akit már úgy megszoktunk, hogy bizony nehéz lesz tőle a megválás. Némelyek pláne azt hiszik, hogy már tudnak is taliánul, s nemesak látják, de hallják és értik is a talián művészt, úgy megszokták a talián szót. Am azért én mégis amondó vagyok, hogy jó lesz, ha ez a csudálatos asszony itt hagy és más népeket bolondít a művészetével, mert ma holnap nem leszünk képesek meghallgatni saját művésznőinket. Pedig hát ők is valamik s van köztük egypár, a kire Duse sem vethet árnyékot, de hiába:

a publikum beleesett a Duse-lázba s ebből már csak az idő s a jó Isten gyógyítja ki.

A közönség ez elfogultsága sok keserűséget okoz a mi nagy művésznőinknek, csupán a jó öreg Szathmárynének nem. Bánja is a kedves Szathmáryné mama, ha még egyszer olyan Duse-lázba esik is a publikum: ő nem hallja már a másnak szóló tapsokat, alszik odakint a kerepesi temetőben, ahol épp e héten vetettek neki ágyat.

Szegény Szathmáryné mama! Egy fél-századon át szolgáltad nagy tehetséggel a magyar színészetet s fizetted a kamatokat uzsorásainknak! Többet nem kell bujdoskodnod az uzsorások elől; ahová téged fektettek, oda még az uzsorás sem megy el pénzeért. Eleget éltél, sokat szenvedtél: megszolgtad az örök nyugalommat becsületesen.

És most egerbe szaladok egy pillanatra, ünnepelni Samassát, a jubiláló érseket. Tüntető jubileum volt ez, oltartott egy héten minden szó, a mit hozzá intéztek, balszam akart lenni a primáságban mellőzött érsek sebére. Ez a seb azonban nem létezik s nem is létezett, -- tiltakozék a jubiláns főpap. És mondott hatalmas szép beszédeket, a klasszikus sorba illőket. Így ma már csak a régi világ emberei tudnak beszélni: bölcsen, világosan és szépen.

A ki e jubileum lefolyását figyelemmel kísérte, ha eddig nem ismeré, közéletünk egy ritka nagy alakjával ismerkedék meg Samassa személyében. Hiába nem első

rangban, úgy tetszik nekünk mégis, hogy ő az első az elsők között.

**Székely Huszár.**

**Vasuti menetrend.**

Érvényes 1893. május 1-től kezdve.

Szarvas-Mezőtúr

<b>7415. v.</b>	<b>7411. v.</b>	<b>7413. v.</b>
Szarvas indul: 3:45 éjjel	9:33 d. e.	1:55 d. u.
Mező-Túr érke: 4:35 "	10:19 "	2:41 "

Mezőtúr-Szarvas,

<b>7416. v.</b>	<b>7412. v.</b>	<b>7414. v.</b>
Mező-Túr indul: 7:47 d. e.	12:35 d. u.	4:58 d. u.
Szarvas érke: 8:33 "	1:21 "	5:44 "

Arad-Budapest.

<b>601. gy.</b>	<b>603. sz.</b>	<b>605. sz.</b>
Arad ind: 8:20 d. e.	1:25 d. e.	9:45 este
Csaba érke: 9:20 "	12:58 d. u.	11:30 "
" ind: 9:25 "	1:23 d. u.	11:45 éjjel
Mező-Túr érke: 10:29 "	2:51 "	1:29 "
" ind: 10:30 "	2:59 "	1:33 "
Szolnok érke: 11:15 "	4:05 "	2:45 "
" ind: 11:22 "	4:20 "	3:00 "
Budapest érke: 1:20 d. u.	7:25 este	6:30 reggel

Budapest-Arad.

<b>602. gy.</b>	<b>604. sz.</b>	<b>606. sz.</b>
Budapest ind: 1:55 d. u.	10:00 este d. e.	1:8
Szolnok érke: 3:53 "	11:04 "	1:07 éjjel
" ind: 4:02 "	11:14 "	1:37 "
Mező-Túr érke: 4:47 "	12:18 "	2:46 "
" ind: 4:48 "	12:25 "	2:49 "
Csaba érke: 5:52 "	1:53 "	4:17 "
" ind: 5:57 "	1:13 "	4:37 "
Arad érke: 6:57 este	3:50 "	6:60 reggel

Lapunkért felel a kiadótulajdonos: **SÁMUEL A.**

**HIRDETÉSEK**

„Így szereté Isten e világot, hogy az ő egyetlenegy szülött Fiját adná, hogy minden, valaki hiszen ő benne, el ne vesszen, hanem örök életet vegyen.“

János, Evan. 3, 16.

**Ezek Chrisztus szavai**

Olvasd as uj testamentumot.

Alólirottak a t. közönség tudomására hozzuk, hogy ujonnan épült

**körkemenckből** igen jó minőségű téglá kapható és pedig:

Járda-tégla ezrenként 16 frt.

I. oszt. fali téglá . . . 14 frt.

Küttégla . . . . . 12 frt.

II. oszt. fali téglá . . . 10 frt.

Fizetéseket lehet eszközölni és a téglat megtekinteni Scheiner Jacab piactéri fa- és szénkereskedésében.

Scheiner József saját házában levő olajgyárában az olajcsinálás megkezdődött minden fizetés nélkül, csupán a pogácsáért.

**SCHEINER & TÁRSAI.**

Főnyeremény  
esetleg  
500.000 márka

**SZERENCSE-JELENTÉS.**

A nyereményekért  
az állam  
kezeskedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás — nyeremény — esélyeire, a melyen

**10 millió 452,425 márkát**

kell feltétlenül nyerni.

Az első pénzsorsolás nyereményei, amely tervszerűen csupán **110,000** sorsjegyet tartalmaz, a következők:

Jutaléknyeremény 300,000 márka	56 nyeremény . . . à 5000 márka
1 nyeremény . . . à 200,000 "	106 " . . . " 3000 "
1 " . . . " 100,000 "	253 " . . . " 2000 "
2 " . . . " 75,000 "	6 " . . . " 1500 "
1 " . . . " 70,000 "	756 " . . . " 1000 "
1 " . . . " 65,000 "	1237 " . . . " 500 "
1 " . . . " 60,000 "	31 " . . . " 300 "
1 " . . . " 55,000 "	120 " . . . " 150 "
2 " . . . " 50,000 "	33950 " . . . " 148 "
1 " . . . " 40,000 "	7992 " . . . à 127, 100 és 94 "
5 " . . . " 20,000 "	10848 " . . . à 67, 40 és 20 "
3 " . . . " 15,000 "	
26 " . . . " 10,000 "	összesen: 55,400 nyeremény,

mely rövid néhány hó lefolyása alatt, 7 osztályzatban, biztosan kihuzatik. Az első osztályú főnyeremény 50,000 márka, mely a második osztályzatban 55,000, a 3-ikban 60,000, a 4-ikben 65,000, az 5-ikben 70,000, a 6-ikban 75,000 és a 7-ikben 200,000 márkára emelkedik és a 300,000 márkás jutaléknyereménnyel együtt 500,000 márkát érhet el. Az első nyeremény-sorsolásra, mely törvényesen van megállapítva:

**Egy eredeti egész sorsjegy ára csak 3 frt 70 kr.**

**Egy eredeti fél sorsjegy ára csak 1 frt 85 kr.**

**Egy eredeti negyed sorsjegy ára csak — frt 95 kr.**

beleszámítva a német állambélyeget is Minden résztvevőnek, közvetlenül a húzás megtörténte után, felszólítás nélkül megküldöm a hivatalos sorsolási eredményjegyzéket.

Sorsolási tervet az államcímerről ellátva, melyből a betétek és nyeremény felosztások mindhét sorozatra megtudhatók, — lözatosan, díjtalanul küldök.

**A nyereménypénzek kifizetését és szétküldését, közvetlenül magam eszközölöm pontossággal és a legszigorúbb titoktartás mellett.**

Megre — ések postautalvánnyal vagy levélil g kéretnek.

A külsőben levő sorsolásokra szóló megrendelésével tehát forduljon mindenki azonnal, de legkésőbb **ez év november hó 8-ig** bizalommal

**HECKSCHER JÓZSEF**

Bank- és pénzváltó üzletéhez, **Hamburgban.**

**ELADÓ HINTÓ.** Egy jó karban levő használt négy üléses hintó jutányos áron eladó. Megtekinthető Léderer Rudolfnál Szent-Andráson.

**Értesítés.**

VAN SZERENCSEM a n. é. közönséget értesíteni, miszerint rövid itt létem alatt azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy **kárpitos és díszítő**

**ÜZLETEMMEL**

megfelelő forgalmat értem el.

Ennélfogva azon jó reményben vagyok, hogy a n. é. közönség minden e szakmába vágó szükségletét ezután is nálam fogja beszerezni.

Maradtam kiváló tisztelettel

**Braun Vilmos,**  
kárpitos és díszítő.

(Nyácsik-féle házban.)

## Tanítók és Kereskedők

### Agyalmába!

Új iparirakák legjobb minőségű sárga, vastag, finom papírból 100 db 60 kr, ugyszintén mindenféle irodai szerek legjutányosabban beszerezhetőek

**Sámuel Adolf**

könyv és papirkereskedésben  
Belicey-ut 11. szám alatt.

## Alkalmi vétel!

### !! Leszállított árak !!

Minek után a Békés-Szent-Andrási Takarékpénztár piactéri fő-  
főskereskedése helyén tudvalevőleg saját házat építi, kényszerítve vagyok bentlévő ~~az~~ összes áruimat ~~az~~

### alkalmi vétel útján áruba bocsátani

s azokat leszállított áron kiárúsítani.

Tisztelettel:

**MENCZER MÓR.**

## Orosó butor-árjegyzék!

**FÁBIAN ARMIN**



**Butor gyári raktára**

KÁRPITOS ÉS DISZITÓ SZENTESÉN

a csongrádmegyei takarékpénztár

Kosuth-utca

mellett lévő



## BUTOR TERMÉT



Szarvas város és vidékének előnyös részletek, havi és negyed évi törlesztés mellett ajánljuk a mélyen tisztelt fő és urirendek és a n. é. közönségnek, a kik butort vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, ezen nagyszerűen berendezett butorgyári telepet meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt fölülmuló orosz árak mellett szilárdgyártmányt, korszerű izléses kivitelben csakis ezen Szentesen ilyenmő egyedül létező butortermekben szerezhettek: jelszava: csekély hasznot és nagy forgalmat megteremtteni e vidéken.

Elsőrendű szakiparosok közreműködéseikkel csakis kitünő asztalos- és kárpitosbutor, úgy a legegyszerűbb neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie- és diszbutor a fő- és urirendek részére, minden most divatozó fanemekben és a legújabb alakban, salon garniturák, különféle szövetekkel diszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly különböző árak mellett található készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére szerezheti be.

✦ Vidéki megrendelésnél a csomagolást és szállítást bérmentve eszközöljük. Pontos és gyors kiszolgálás. ✦

Hálószoba	Hálószoba	Hál szoba	Hálószoba	Ebédlő
2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény 1 mosdó 2 ajtós 1 tükör <b>100 frt</b>	2 szekrény 2 ágy 1 éjjeli szekrény márvánnyal 1 mosdó 1 tükör <b>240 frt</b>	2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény 1 mosdó 1 tükör márvány <b>270 frt</b>	2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekr. 1 mosdó 1 tükör <b>340 frt</b>	1 kredencz 1 trumó 1 tükör 1 asztal 6 szék <b>140 frt</b>
	diófa fényezett	mat, finom, ó- német styl	finom csizolpos fókkal ó-német styl.	fényezett
Ebédlő	Ebédlő	Szalon	Szalon	Szalon
1 kredencz 1 trumó 1 tükör 1 asztal 1 szék <b>180 frt</b>	1 kredencz 1 trumó 1 tükör 1 asztal 6 szék <b>270 frt</b>	1 pamlag 6 zsöllye 1 asztal 1 konzol 1 tükör <b>230 frt</b>	1 pamlag 6 zsöllye 1 asztal 1 konzol 1 tükör <b>220 frt</b>	1 pamlag 6 zsöllye 1 asztal 1 konzol 1 tükör <b>275 frt</b>
faragott diófa 4 ajtós és márvánnyal	diófa, faragott 4 ajtós és nyi- tott márvány.	diófa, plus be- huzal 140 frt, sely. beh. 130.	Beurette vagy Crepp	Lampasz be- huzattal
Iroda	Bővebb felvilágosítást <b>Sámuel Adolf</b> könyv és papirkereskedésében Szarvason, ahol meg- rendelések is eszközöltetnek.		Párnázott butorok	
1 íróasztal 1 zsöllye <b>100 frt</b>	1 ottomán 1 könyvállvány		1 m. sz. diván <b>60</b> 1 ottom. bour. <b>36</b> 1 diván bour. <b>30</b> 1 nyugágy b. <b>24</b> 1 garnitura crepp <b>100 frt.</b>	